

要拆迁了,15户村民争抢老屋中堂

法官通过“共享法庭”令村民们心服口服

通讯员 鹿萱

温州国际未来科技岛建设项目于2021年3月正式启动。项目位于温州市鹿城区七都街道,总投资218亿元,预期将成为辐射长三角、在全国具有影响力的科技创新高地和区域性金融中心,为续写新时代温州创新史打造鲜明的鹿城窗口、注入强劲的鹿城动力。

为助力构建“四治融合”城乡基层治理体系,并为高质量发展建设共同富裕示范区提供有力法治保障,温州市鹿城区法院在七都矛盾中心设立审判站,打通诉讼服务“最后一公里”,并以此为依托,延伸司法服务触角至基层末端,先后在七都岛内六村居一社区全覆盖设立村级“共享法庭”,以精准服务助力发展。

织密纠纷多元化解网

七都有着丰富的基层矛盾纠纷调解资源,如樟里村书记包爱通的“老包咖啡调解室”、综治办主任金坚的“金牌调解室”、民工之友王志的“小王工调”等。但囿于专业法律知识欠缺,难以化解复杂的纠纷,此时,鹿城法院的“共享法庭”发挥了作用。

七都岛内某新楼盘小区业主孙某、张某因漏水问题发生争执。孙某以张某装修导致楼顶渗水为由,对其装修施工进行阻挠。调解员调解无果,遂申请法院在线指导。法官胡斌通过“共享法庭”在线指导调解,指出类似问题鉴定难、耗时久,一番释法说理后,终于促成当事双方和解。

据悉,通过“‘共享法庭’线上指导+‘人民调解’线下

实践”模式,法官与人民调解员、岛内群众实时连线,提供更专业、更高效的司法服务,最大程度衔接诉讼与非诉讼纠纷解决方式。2021年4月至2022年3月,鹿城区法院受理七都辖区诉讼案件117件,同比下降40%。

搭建基层治理新格局

七都更新改建过程中,拆迁安置、集体成员权益分配等问题不可避免,亟需司法赋能为发展打通“经络”。鹿城区法院多次通过“共享法庭”,为政府在七都岛农村土地征收、城镇房屋拆迁安置补偿工作提供司法意见。

在一间“屋龄”40年的老屋征拆过程中,15户家庭因老屋中堂分配发生纠纷,各户对权属分配争议较大、相持不下,街道征收工作推进困难。面对互不相让的村民们,法官通过“共享法庭”,逐一梳理各户争议点,联合街道、司法所等部门促成各户对中堂分配达成共识,令村民们心服口服。

把工作做在前,做好做细群众工作,通过“共享法庭”组织协调、记录诉求、联合行政部门诉前化解纠纷——七都“共享法庭”逐渐探索出一条横向联动、源头预防、关口前移的基层治理法治新路径,有力化解群体性纠纷,从“化讼止争”向“少讼无讼”转变。

打造普法专业课堂

“请大家注意,合同、侵权、追索报酬这三类人民调解



鹿城法院法官通过“共享法庭”开展法律课堂培训

协议的制作是有区别的……”近日,鹿城法院七都审判站通过“共享法庭”开展“线上”法律讲堂,向“共享法庭”庭务主任普及人民调解工作规范,解答应用问题。

“共享法庭”根据七都岛内企业、群众实际需求,定期定点提供“菜单式”普法服务,通过巡回审判、培训等方式以案释法,不断提升群众的法治意识。“印象很深,效果很好。”七都街道的一名工作人员说,参加了“共享法庭”开展的宪法知识宣传活动后,他“零距离”感受到了法律的魅力。

鹿城区法院院长刘万成介绍,这是该院因地制宜推进“共享法庭”标准化建设的一个缩影。目前,鹿城区法院已建成“共享法庭”194家,已有113家“共享法庭”在高德地图上线定位标识。截至目前,仅仅七都街道的“共享法庭”已化解涉拆迁安置、建设工程、金融纠纷、劳动争议85件;在线调解或指导调解11次。

这个“拆家小能手”为啥让群众赞不绝口?



吴楠工作中

通讯员 戴茜

“谢谢你帮我妈把钱找到了,这下,她总算能睡好了!”近日,嵊州民警吴楠帮一名大妈找到遗忘在家中某角落的现金后,大妈的家属连连道谢。这不是吴楠第一次“找到钱”了,仅去年,吴楠就帮助46个家庭找回了“不翼而飞”的财物共计50余万元。

案发现场是他的“棋盘”

今年刚过而立之年的吴楠,是个名副其实的高材生,他毕业于中国人民公安大学,学的是刑事科学技术专业。毕业后,他被分配到了专业对口的嵊州市公安局刑侦大队技术中队,一干就是6年多。

不同于冲在前线破案追凶的刑警兄弟,吴楠的工作平淡而内敛,他形容自己的职责是“服务于侦查工作的,是基础,也是起点”。作为一名从小优秀的学霸,吴楠的内心极其坚定,认准的目标会用尽全力去达成。如何在一个纷乱不堪的现场中找到线索?如何从一个天衣无缝的谜面中找出破绽?只有业内人清楚,除了专业知识,这份职业还需要强大的定力和极端的细致。而吴楠,在刚参加技术工作之初,就展现出了这方面的优势。

2016年5月2日,吴楠负责处理一起简单的盗窃警情现场。他分析判断,小偷是通过爬窗进入房内的,于是征得屋主同意后拆下了窗户,在窗户外侧提取到了几枚残缺的指纹。回到办公室后,几位前辈都不太看好他,觉得这几枚指纹比对难度大,几乎不可能成功。但吴楠却表现得很自信,

办公室众人都放弃后,他一个人窝在办公室几天几夜,最终成功将指纹比对出来,协助办案民警破获了此案。

时间,从来都是吴楠最舍得付出的破案“成本”。很多时候,案发现场更像是他与看不见的对手博弈的棋盘,一旦沉浸进去,他就能很快达到物我两忘的“境界”。

去年8月最炎热的几天,嵊州市崇仁镇发生了多起入户盗窃案件,被盗的几乎都是长时间空置的民房,被盗物品从现金到家电一应俱全。为尽快找到线索,吴楠在闷热的民房里一待就是四五个小时,对每个楼层、每个房间进行地毯式搜索,最终成功提取一处关键性痕迹,而此时他整个人就像是从水里捞出来似的,几近中暑。

“解锁”了喜感的新身份

如今,吴楠多了个颇为喜感的新身份——“拆家小能手”。他每次“拆家”,都能获得群众点赞,因为他不仅帮群众找回了钱、珠宝等,连宠物、家禽也能找回来。

“一开始都是当事人怀疑财物被盗了,我们去处理,但到了现场之后通过访问和勘查,我们很快就会发现并不是被盗。”吴楠说,“有些群众失少了财物真的非常着急,我就想着不妨帮他们找一找。”

有着多年现场勘查经验的吴楠在翻找东西方面“无师自通”,他会根据当事人的生活习惯、现场痕迹、环境布局等方面进行分析梳理,再施展他掘地三尺的搜查功力,往往都能“无往而不胜”。

有一次,有市民报警说家养的五六只乌龟被盗,吴楠到达现场后发现,乌龟曾被养在一个深度超过20厘米的塑料箱里,箱子内壁湿滑,依照常理判断,巴掌大的宠物龟几乎不可能爬出箱子自己逃走,这也是市民一口咬定“乌龟被人偷走”的原因。

但是,前后门的监控没有发现可疑人员,屋内和院子里也没有异常痕迹,这些乌龟到底是怎么“不翼而飞”的呢?看着失主焦急的神情,吴楠下定决心,一定要帮忙找回宠物龟。

随着天色一点点变暗,吴楠感觉双眼又干又涩,体力和耐力都快到达极限。最终,他在院子里一个小水池边的淤泥地里,发现了极浅的乌龟爪印,随着这条线索继续寻找,他真的找到了“越狱”的乌龟。它们正在一条不起眼的墙缝里,悠然自得地休息。事后,失主向吴楠表达了由衷的感激:“现在的年轻人,难得有你这么耐心、细心、热心的!”

群众的评价,直白又准确地概括了吴楠的工作作风,而正是靠着这样的工作作风,他获得了公安技术线的“全国先进”殊荣,他继续笃定地在这个领域里稳步前行。

清理垃圾护航亚运

通讯员 龙轩

本报讯 “我们接到检察建议后,立即对涉案区域进行了治理。”近日,温州市龙湾区检察院对此前发现的辖区内违规堆放建筑垃圾及生活垃圾问题的整改落实情况进行“回头看”,得到了满意回复。

此前,龙湾区检察院公益诉讼部门在履职中发现,辖区内毗邻奥体中心的一条小路两旁堆放着大量建筑垃圾和生活垃圾,不仅影响市容市貌、周边环境卫生,还影响亚运会城市形象。

为发挥公益诉讼检察职能、做好亚运会各项服务保障工作,龙湾区检察院就上述问题向相关职能部门发出检察建议,建议依法履行监督管理职责,采取有效措施清理垃圾,同时与属地街道等职能部门加强工作衔接,强化垃圾日常管理。

相关职能部门收到检察建议后,立即督促相关街道对垃圾进行清理,并安排执法人员加强巡查和管理力度,同时举一反三、全面排查,开展专项整治。

分类挂号按需出诊

通讯员 曹仙芝

本报讯 根据矛盾纠纷类型和群众需求分类“挂号”,调解员按需“出诊”,近年来,玉环市公安局新城派出所以“矛盾诊所”为抓手,深化新时代枫桥式派出所创建,有效提升了辖区矛盾纠纷化解率。

“矛盾诊所”根据矛盾纠纷类型和群众需求,创新设置矛盾纠纷调解“挂号”模式:“专家号”由金牌调解员负责,“门诊号”由其他调解员负责,“急诊号”由值班调解员负责。

对于矛盾较深、持续时间较长的情况,通常会挂“专家号”,由当地两代表一委员、知名乡贤等威望较高的金牌调解员“出诊”;普通纠纷挂“门诊号”,由专职调解员和社区民警等处理;突发情况则挂“值班号”,由值班的专职调解员快速介入。

截至目前,“矛盾诊所”已化解各类矛盾纠纷86起,其中疑难纠纷17起,普通纠纷化解率达98%。